Le présent et I'imparfait de I'indicatif

1. Remarques préliminaires

La conjugaison du présent est plutot simple. Ce qui est est surprenant, c’est le nombre de
suffixes (qui devaient avoir a I’origine un sens perdu a date historique): voir la fiche sur les
suffixes pour une liste et une description.

Outre ces radicaux a suffixe (et éventuellement infixe nasal), qui sont en ® ou en  (comme
ynu ou vop), on peut répartir les autres formations radicales en quatre groupes.

Radicaux sans redoublement:

. , . . 7 3 /
Radicaux athématiques: Ce sont les verbes en p simples, comme eijt, i, @t ou encore
ddvapar. Ce sont des survivances, mais trés usuelles.

Ils sont caractérisé par I’alternance vocalique quantitative au sein de la conjugaison (souvent
masquée suite a des altérations phonétiques).

Radicaux thématiques: Les anciens radicaux ont souvent un degré e (Aeimw), parfois @
(ypdom), mais la plupart sont des dénominatifs récents ou sont formés a partir de 1’aoriste.

Radicaux a redoublement en 1. Le redoublement est en 1 par opposition au redoublement en &
du parfait. II se trouve aussi avec les formations radicales a suffixes par exemples yi-yvookm
(surtout avec le suffixe -okw):

Radicaux avec redoublement athématiques: Ce sont les verbes en pt a redoublement. Ils sont
en voyelle, et n’existent virtuellement qu’en quatre saveurs: fotnu (rad. en a), tibnu (rad. en
g), It (idem), 8{dm (rad. en o).

Il en y a quelques autres, rares, comme 8i-dn-ut, parfois avec infixe nasal comme 7i- u-mAn-p
en face de mAn-pnc. Mais ils sont instables, et souvent remplacés par des formations
thématiques. Ils se conjuguent comme {oTnut.

Comme les athématiques sans redoublement, ils sont caractéris¢ par ’alternance vocalique
quantitative au sein de la conjugaison.

En kown, certaines formes sont parfois remplacées par des formations thématiques, par
exemple ioTtdve pour ToTnut.

Radicaux avec redoublement thématiques: Ils sont anciens et peu nombreux.

IIs ont une nuance d’aspect et indique le terme du procés envisagé. Ex.: pévem “rester” ~ piuvem

9. %

“rester jusqu’au bout, attendre”; €x® “tenir les chevaux” ~ {oxw “retenir les chevaux”.

Les principaux sont: ytyvopat, 1o “asseoir”, tintm “tomber”.



2. Enpratique

2.1 La formation

Il y a deux grandes conjugaisons, les thématiques (comme en latin, 70%), et les athématiques

comme en sanskrit, 30%).
( , )

La formation est identique pour tous les verbes, thématiques ou non:

[augment a I’impft.] + radical du présent [ + voyelle thématique &/0] + désinences

Ce qui change, c’est la présence (verbes en ®) ou I’absence (verbes en ) de la voyelle de

liaison et les désinences elles-mémes.

La voyelle de liaison alterne ainsi entre les personnes: o € € — 0 € 0 — € &. Ceci est valable pour
tous les temps, tous les modes, toutes les voix (sauf la 3PP MP de I’'impératif présent des

verbes en ® non-contractes).

Pour les désinences, les voici:

présent imparfait

actif moyen-passif actif moyen-passif
) o 0 uat pot oy Y 6 unv unv
€1 C € oon > -n/et’ oat €¢ C €c0>00° 0O
€l ouv) £ oL o e=(v) - £ 10 T0
0 uev uev 6 ueba uebo 0 uev pev 6 peba uebo
£1e 1€ € ole c0e £1e 1€ £ obe cle
ov oWV a ou(v)? 0 vIol Vot ov ooV 0 VIO V10
€10V oV € ocfov cBov €10V oV € obov cOov
€ TOV oV € glov o0ov ¢ mv mv ¢ oOnv oOnv

Les soulignements pointent les dés. qui se retrouvent dans les verbes en ® et en pu.
1. -n en grec classique, -€1 & partir du IVe siécle.
2. Cette désinences se contracte parfois avec la voyelle du radical, mais pas toujours

(ex.: Tbédct ~ *1é-Go1 > 1dot).

3. Comment retenir que la 2PS MP est -ov a I’imparfait, - a I’aoriste sigmatique? En
fait, la désinence était la méme: -co, mais le ¢ a chuté, entrainant les contractions -g-0 >
ov pour I’imparfait, -ca-0 > -co pour 1’aoriste. Chez Homére et Hérodote, on trouve -

€0.

2.2, Les verbes en -w

Il n’y a pas de probléme particulier, sinon des contractions entre la voyelle du radical et la

voyelle thématique.



2.2.1. Les contractions

Origine
Les contractions ont deux origines:
* soit le radical se termine par une voyelle: ce sont les “vrais contractes”,

* soit le radical se termine par une sifflante (o), mais celle-ci a chuté, exposant la
voyelle de la sillabe précédente a la voyelle thématique: ce sont les “faux contractes”.

La différence entre les deux est importante hors du présent car il y a alternance vocalique
quantitative (degré long) pour les “vrais contractes”, alors qu’il n’y en a pas pour les “faux”.
De plus, au parfait moyen-passif et a I’aoriste et au futur passifs, la sifflante réapparait.

C’est d’ailleurs grace a ces temps que 1’on peut faire la différence entre les deux types de
contractes. Par exemple: si on a au parfait neroinuon et tetéleouon, on saura que le premier
est un “vrai contracte” (noiéw), le second un “faux contracte” (teré).

On peut aussi discriminer en cherchant (et trouvant) des cognates, par exemple woinua pour
nolém et Téhog pour telém (sachant que les neutres en -o¢ on un radical en -gc-).

Types

Il y a trois grands types de contractions selon que le radical se termine en -a, -¢, -0. Puis il y a
des sous-types avec des spécificités.

* Les radicaux monosyllabiques en -ém ne contractent que les terminaisons pour
lesquelles la voyelle thématique est €.

* Les contractions longues dites en -f® seraient issues formations en -ayw/-nyo'. Les
dictionnaires ne sont pas cohérents dans I’entrée lexicale de ces verbes: en -dw, en -
no, en -®, etc. Quoiqu’il en soit, ces verbes se conjuguent presque comme ceux en -
dw: il suffit de remplacer:
© -0- par -n-,
© -Q-par-n-;

* Les contractions longues dites en -d®, ne concernent que deux verbes: Piy® et 18pd,
. %k ¢ — *( C— A~ ¢ ~ . by A,
issus de *plyooyw et *1dpwoyw. Comme pryd et 10p®d sont facile a reconnaitre, on ne
donnera pas les paradigmes. Ces verbes se conjuguent presque comme ceux en -0®: il
suffit de remplacer:
©  -0v- par -o-,
©  -Ol- par -@-.

1 Smyth 641; selon Duhoux, (A vient de *gwy&/yo.



2.2.2. Paradigmes

Il y a donc au total six jeux de terminaisons a apprendre, pour I’actif et le moyen-passif, pour
le présent et I’imparfait.

Touded® TU® Sy d oD Ao MA®
TOSEVELS QG Swyiig TOLElG TAELG dniolc
nondevet T Sy TOLET el oot
noidevopev Tiudpuev  Swyduev  moobuev  mAéopev dnioduev
TodevETE THoTE dwynte TOLETTE TAETTE omiodte

nodedovoi(v)  Tudcl(v)  Swydouv) mowdoi(v)  mAéovsi(v)  dniodoi(v)

nadedopan TGO PO TOLOVLLOL déopon dniodpan
noudevm (ou -e1) T il TOlf/-€1 Sén* dniol
nodeveTat TipdTon xphitan TOlETTOL detran dnrodton
nadevdpedo tiuodueda  ypoueda  mowoduedo  Seduebo  dnAodueda
nadedeche TipdcOe xpricOe molelcbe delobe dnrodobe
noudevovrol Tudvior  ypdvtor  wowodvror  ddovror  dnhodvron

* Exception di au vebe 8¢m?

b} ’ s L [N b} ’ % PN
€naidoevov ETIUOV £0ly v €molovv Emheov €0NA0OLV
5 ’ s L RN 5 ’ b3 PENA
EMOLOEVEC ETIUAG £01yng £MOLELC £MAELG £0MAovg
5 ’ s L RN 5 ’ b3 PRNA
énaideve(v)  €Tiud £0lym €molel Emhet €0MAOL

b / ) - ~ b) ~ b) ~ b) / b ~
EMOOEVOUEY  ETIUDUEV  EOWWAUEV  EMOLODUEV €mheopey  €dnioduev
Emandedete gtiudite gdwyhite énotelte émhelte édnrodte
b} ’ 5 L L3N b} ’ £ LENA
€naidgvov ETILOV £0lyov gmotlovv gmheov €0MAovv

bl /4 ) - 4 bl ’ bl / bl /’ bl /
Emodevounv TV Expounv Emoovunv £0e0unv £oniovunv
bl / ) - ~ bl ~ bl ~ bl / b ~
Emondevov ETIUD ExpAd €notod €déov (7)  €dniod
dnondeveto g1iudito gypfito $notetto £6¢tt0 £dniodto

snondevdpedo  Eriudpedo  xpooucdo  dmowoducho  £dedueba  Ednrovueda
dnondedecle  éripndole  éxpficle  émoweicOe £6¢160e £6nhodole
dnondedovio  Eriudvio  &xpdvio  émowodvto  &déovio  &dnhodvto

23.  Lesverbesen-m

Les verbes en i n’ont pas de contraction car il n’y a pas de voyelle de liaison avec laquelle
contracter. Par contre, ils sont caractérisé€s par 1’alternance vocalique du radical ou du suffixe
(-vout, -vnu): degré long au singulier actif (présent et imparfait), degré bref ailleurs (y




compris au moyen-passif).

2.3.1. Verbes en -y simples

Les verbes en -pu simples de Dactif (ils n’existent pas au moyen-passif) ont subi des
évolutions qui les ont rendu assez irréguliers. Eipt n’a en fait pas d’alternance et le radical est
toujours €o-: le €1- de deux premiéres personnes est en fait un CL di a la chute du o du radical
devant la désinence. Par contre, les deux autres ont 1’alternance.

Ceux du moyen-passif (qui n’existent pas a ’actif), type dOvopar, n’ont pas de difficulté
particuliére et se conjuguent comme Totnu (voir ce verbe).

Attention: eipi et onpui sont enclitiques au présent, sauf a la 2PS.

st gl o n orqv Mo or fewv onv

el £l ong  or onc | nobo fiewba orfieis  &png or Egnoba
gori(v) elow(v)  onoiv) Av* Aewv) orfiet Epn*

gopev  Tuev QOpEV AUeV nuev  or fiewey  Epapev

éote Tte Qate NTe  Ornote MNTE orfierte  Eparte

glouv) 1ooi(v) odaouv) noav noov  orfigoav  Epacay

* Pour v, le v est obligatoire: il n’est pas euphonique! Par contre, pour pn, il n’y a
jamais de v euphonique.

2.3.2. Verbes en -y A redoublement

Les verbes en -t a redoublement ne présentent pas de diffulté si ce n’est a ’imparfait: le
radical long n’est pas forcément n/o mais est parfois €/ov. Au présent actif, la 3PP est
contracte pour {otnut et Inui. Néanmoins, il est bon de tout apprendre, car cela donne les
radicaux longs et brefs pour chacun de ces verbes.

173 7 14 ’ (93 ’ 14 ’

tonut TN m Stdopu loTopLoL Tifepon lepLon dtdopan

173 7 14 ’ (93 ’ 14 ’

1otng Tiong mg dldm¢ lotooal tiBeoon teoat dldooon
o v

{fomoi(v) tibnoi(v) ouv) Sdwoi(v) | Totaton tiheTon eTan d{6oton
1 L

{fotapev  tibepev teuev  Sidouev iotduebo  T0épeda  Wuebo  5136ueba
1% %

{otate tibete 1€T€ didote lotacle  1i0ecbe  Tecle  SidocOe

A - - - £~ o - - %4
iotdoi(v) T0édci(v) 1dci(v) diddaci(v) | Totavror  tifeviar  tevron  SiSovtan

144 y 7/ 14 LANY4 £ ’ by ’ L b ’
otV £Tionv mv £01d0vv toTaunv ETBEUNY weunv £0100unv
144 s 7 * 4 s/ 14 s 7 4 PN
10TNg £1ing 1€1C £61d0ovg 167060 £110ec0 1€60 £610060
144 s 7 * 4 s/ 14 s 7 4 PN

01N £1iOn 1€l £0180v 16T0TO £ti0eto 1€T0 £0100710

1% [ 3 L
lotopev  &tifepev tepev  &8{ouev | Totduebo  dniféuebo  peba  £6186uebo
1% [ % [

1GTOTE ¢tifete 1eTe £didote toT0c0E ¢tibecle  1eole £616060¢
14 L ¢ Qs 14 5 7 ¢ LN
totoocov  £tifsoav ooy €6idocav | 16TAVTIO £ti0evto 1EVTO £dtdovto

* On trouve aussi la forme longue -g1- £ti0g1c, &ti0er.



2.3.3. Verbes en-vom

Les verbes en -vou, eux, ne présentent vraiment aucune difficulté. C’est le suffixe qui
présente ’alternance de longueur. Les paradigmes ne sont donnés qu’a titre indicatif:

- - = <
delvi delvbpon | €deikviv £detcvouny
delkvig delicvboon £8etkvig £8etkvoco
delkvbo(v)  delvitan 8deicvd 8deiviTo

- - <
delkvbpev detcvipeba | £8elkvipey  £8ekviueba
delicvite delkviobe | 8delkvite  8delkviobe

L= o 3 ~ 5 ’ - ) ’ -
dewcvdaci(v)  delkvovtor | €dglkvdcav  €JglkvOVTO




